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Modena, 1.3.2010
         Prot. n.  24228/2010

Al Consigliere 
Sergio Celloni
Gruppo consiliare MPA
Presso Ufficio Supporto Attività Consiliari

Oggetto: Interrogazione del consigliere Sergio Celloni  del gruppo consiliare  MPA (Movimento per 
le  Autonomie)  ad  oggetto:  Festività  di  Natale  e  su  quanto  l'Amministrazione  intenda  fare  per 
celebrarlo  (prot.  n.  155471  del  10.12.2009).  Trasformata  in  interrogazione  a  risposta  scritta  il 
25.2.2010.

L'Amministrazione comunale di Modena ha sempre collaborato sia in modo autonomo che 
attraverso  le  diverse  organizzazioni  ed  associazioni,  alle  iniziative  in  occasione  delle  festività 
natalizie e di fine anno.

Tali iniziative si sono sempre esplicate in diversi ambiti, seguendone l'indole religiosa oltre 
che economica e culturale.

E'  assolutamente evidente,  e non si  può non condividere la preoccupazione,  che la crisi 
economica incide sulle famiglie modenesi, riducendone la serenità d'animo e portando incertezza 
nelle prospettive future di lavoro e di qualità della vita.

Anche l'attività di illuminazione natalizia delle vie e dei punti principali della città riveste 
un'importanza rilevante per l'immagine della città nei diversi sensi che ognuno di noi può dare.

Per questo motivo l'Amministrazione comunale ha sempre sostenuto anche finanziariamente 
tale attività contribuendo negli ultimi anni con una cifra considerevole, rispetto a tutti i Comuni a 
noi simili delle aree circostanti, si tratta di ben 50.000 €.

Per scrupolo ho raccolto informazioni su quanto viene fatto nei Comuni di Bologna, Reggio 
Emilia, Parma, Ferrara, Mantova, Verona e Treviso. Ebbene posso assicurare che in nessun caso 
l'Amministrazione comunale sostiene le cosiddette “luminarie” come fa Modena. Ovunque sono gli 
esercenti a farsene carico e l'Amministrazione comunale svolge un ruolo assolutamente marginale. 
Modena invece sostiene in modo rilevante tale attività, delegando l'associazione Modenamoremio 
alle incombenze esecutive e gestionali, essendo questa associazione formata da tutte le associazioni 
di categoria e da queste gestita.

L'asserita mancanza di adeguata illuminazione del centro storico, quale elemento fondante 
della  visibilità  dello  spirito  festivo  natalizio,  non  trova  quindi  alcuna  responsabilità  da  parte 



dell'Amministrazione comunale. Quest'anno, forse complice la deprecata crisi, la contribuzione dei 
commercianti non è stata sufficiente per realizzare un intervento complessivamente significativo, 
per cui si è optato per orientare l'intervento pubblico verso interventi concentrati in alcuni punti di 
maggior interesse.

Ciononostante  assicuro  che  per  l'anno  prossimo  proveremo  a  fare  in  modo  che  non  si 
ripetano le incomprensioni e le lacune eventualmente rilevate in occasione delle recenti festività.

Anche nella nostra città il contributo degli imprenditori del centro storico è stato sempre 
decisivo per la realizzazione delle luminarie e faremo in modo che lo sia ancora dando agli stessi 
esercenti motivo di partecipazione e di iniziativa positiva.

Anche sulla base di questi dati di fatto, appare chiaro come anche il recupero dei valori 
tradizionali  posti  a fondamento della tradizione natalizia,  mai come quest'anno, deve basarsi  su 
principi di sobrietà, mentre attardarsi in polemiche su questioni marginali rischia di far passare in 
secondo piano i veri e necessari interventi che l'Amministrazione comunale ha posto in essere  e 
continuerà a realizzare per contrastare gli effetti della recessione economica, della quale lo stesso 
consigliere ricorda il peso, mentre qualcuno asserisce impropriamente essere già terminata.

Posso assicurare che l'interazione con gli imprenditori è stata ed è tuttora costante e proficua, 
sia direttamente che attraverso le rappresentanze istituzionali e professionali, su tutti gli argomenti 
che oggi più che mai attengono alle iniziative più utili per favorire il buon andamento dell'economia 
e delle imprese.

In particolare sulle iniziative per le festività avrete notato come quest'anno per numero, per 
qualità e per numerosità di enti promotori, abbiamo superato gli anni precedenti a dimostrazione 
che anche in periodi di crisi e anche in carenza di risorse, insieme possiamo non far mancare anche 
gli aspetti più appariscenti, ma per questo non  meno nobili, del Natale e delle altre feste del periodo 
di fine anno.

Resto a disposizione per ogni altra informazione in merito e colgo l’occasione per inviare 
cordiali saluti

L'Assessore alle Politiche Economiche
e Società Partecipate
  f.to Graziano Pini


